

网络信息时代高校学生工作探析

◇郭天平 [重庆邮电学院,重庆 400065]

摘要:通过对网络信息时代高校学生工作面临的机遇和挑战的分析,提出了一些加强思想政治教育的措施。包括加强制度建设、创造安全、舒适的网络运行环境;加强引导,注重网络阵地建设,用健康、文明的思想和舆论去开展网上的思想政治教育活动;发挥网络优势,组织丰富多彩的科技文化活动等。其目的是为了更好地适应时代要求和拓展学生工作的领域。

关键词:网络信息时代;高校学生工作;探析

中图分类号:G 641

文献标识码:A

文章编号:1009-1289(2001)04-0033-03

面对网络信息时代的来临,越来越多的人意识到,网络不单单是一种技术手段,而且已经成为一种文化对社会产生了深刻而广泛的影响。作为培养人、塑造人的高等院校,既欣喜地看到网络信息技术革命带来的广阔发展机遇,同时又倍感信息社会对人才高标准的要求带来的压力。走进网络时代,触摸校园网,我们真切地感受到它已经在教学、科研、管理等方面发挥着重要作用。那么,如何利用网络的优越条件,把握机遇、迎接挑战,开辟新形势下高校学生工作的新天地,是值得高校学生工作者深思和努力探索的。

一、网络信息时代高校学生工作面临的机遇和挑战

从一定意义上说,高校开展思想教育的过程,就是信息的获取、选择和传播的过程,是用丰富、正确、生动的信息影响、熏陶大学生的思想观念和精神状态的过程。网络的出现和在教育领域的运用,将给思想教育的手段、方式、条件、效果乃至教育价值观带来全新的变化和拓展。较之传统的思想教育手段,网络信息具有明显的特点和优点。一是具有吸引力强的传播工具。它将文本、图像、声音等信息集成一体,能大大地激发学生的求知欲和想像力,充分调动学生获取信息的主动性参与性。二是具有更快的传递速度。信息高速公路架设的四通八达、方便快捷的网络,可以在任何设有终端的地方随时获取所需信息。三是具有更高的工作效率。

由于多媒体提供了色彩鲜艳的图片、悦耳的音响、活泼的三维动画及仿真画面,使人如身临其境,对人的影响大为加强。四是具有更广阔的范围。完全突破了传统思想政治教育空间的局限,变成全社会的、开放性的教育空间。

网络化浪潮也使高校思想教育工作面临新的挑战。一是西方资产阶级人生观、价值观、道德观的侵袭。以美国为首的西方大国,充分利用其掌握的信息传播的控制力和影响力,极力向世界特别是仍坚持走社会主义道路的中国传播西方资产阶级的意识形态、政治制度、文化思想,以期达到其“和平演变”的目的。思想活跃,人生观、道德观尚未完全形成的我国高校学生则首当其冲,面临着严峻的考验。二是有害青少年身心健康的黄色流毒。美国一项调查表明,因特网上一年有45万个色情图片和文件。如果没有健康的思想情操和自觉抵制黄色诱惑的坚强毅力,大学生一旦坠入其中,后果不堪设想。三是制造社会政治经济混乱的黑色信息。甚嚣一时的“法轮功”组织头领李洪志,就多次在因特网上大肆传播“法轮大法”歪理邪说,从精神上毒害群众并煽动不明真相的群众聚集闹事。

笔者所在学校1995年底就开通了校园网,为全国100所最先建立校园网的学校之一。目前我校上网主机近2000台,学校所有教学、科研和办公区域已全部上网,光纤进入所有学生宿舍和教师住宅,广大师生员工已真切地感到了校园网为大家的学习、工作、生活及教学、科研带来的方便和快捷。面对网络带来的全新的

• 收稿日期:2001-01-15

作者简介:郭天平(1971-),男,四川富顺人,助理研究员,主要从事学生工作。

机遇和挑战,我们应扬长避短、因势利导,建立网上的马克思主义阵地,用健康、高雅、文明的思想和文化去占领网络空间,引导广大学生去网上学习、求知,汲取精神食粮。

二、发挥网络优势,拓展高校学生工作领域

1. 加强制度建设,创造安全、舒适的网络运行环境

为了充分利用校园网为学生的德、智、体、美等全面发展服好务,加强校园网的管理等各项软件建设与硬件建设一样重要。为了使网上活动开展得文明高雅、活泼而有序,学校不仅要成立计算机网络建设和安全领导小组,还要做到校园网的管理有章可循。因此,需要制定《校园网上网规范》、《信息发布登记制度》、《网络安全管理制度》、《BBS 登记制度》、《信息反馈、报告制度》等规章以加强网上管理。同时,各部门相应的职责和任务也要作明确的规定。比如:党委宣传部及学生工作部门要负责学生上网信息内容的政治性和思想性的审查;学生处、团委和学生会要负责网上舆论引导、网上安全教育和法制宣传、精神文明教育;各单位要做到齐抓共管,分工合作,各负其责,从而保证学生在一个安全、文明、健康、舒适的网络环境下开展学习和活动。为了激励广大学生上网并积极为校园网建设献计出力,学校还应当制定相应的奖励措施,以调动更多的学生参与校园网的建设,并利用校园网为自己的学习、工作和生活服务。

2. 加强引导,注重网络阵地建设,用健康、文明的思想和舆论去开展网上思想政治教育活动

校园网上的各种信息、资料为广大师生开展学术研究活动提供了便利,同时在校园网上还为他们开辟了特别感兴趣的讨论区和聊天室。如在BBS(电子公告版块)上大家不仅可以一览无余地感知别人的观点和言论,而且还可以自由地参与讨论,发表并阐明自己的观点。由于网络具有开放性和隐蔽性的特点,因此导致一些人往往不注意自己的言论,在讨论区随便发表文章,对此我们应当采取积极的管理措施。

第一,选拔优秀学生参与网络管理,增强网络管理的力量和力度。学生网络管理员应采取由网管中心与学生工作等管理学生的部门共同挑选的思想素质优、学习成绩好、动手能力强的骨干组成。除网络管理中心必须组织一批学生管理员外,在每栋学生宿舍也要配备一名网络管理员。这些同学的主要任务除了协助网

管中心加强学校校园网硬件建设外,非常重要的一点就是管理BBS所有的讨论区。他们的任务首先是把国内外新闻时事、校内要闻及时准确地上网,到各大网站下载有用信息粘贴到校园网上供大家共享;随时掌握网上动态和讨论的热点、焦点问题;及时回答老师和同学们提出的问题,不能回答的与相应部门取得联系并作出说明和解释;从正面引导网上的讨论话题,发现不健康或反动言论立即删除并向相关部门报告,以便调查核实发表言论者,同时对其进行引导和批评教育。

第二,加强网上的思想阵地建设,开展网上的思想政治教育活动,用正确的舆论、健康的文化占领网络空间。在校园网上,我们要结合学生的特点和新时期学生工作的实际开设《新闻时事》、《两课之窗》、《心理咨询》、《电脑技术》、《学术科学》、《文化艺术》、《体育休闲》、《人文社会》等等广大师生喜闻乐见的栏目,同时还要有贴近学生和校园生活的《校园快讯》、《校园生活》、《勤工助学》、《社团之声》、《班系风采》、《考研天地》等专栏。在此基础上,学校可以组织专家开发思想教育工作软件;两课教学部门可以开发电子教材。学生处、团委、学生会及各系学生工作办公室要在校园网上建设好各自的主页,推动思想教育信息资源建设。其栏目设置一定要新颖、有吸引力,贴近青年学生;内容要与学生的学习、工作、生活密切相关,把马克思主义的理论、观点融汇到学生喜闻乐见的栏目中去,使之为广大师生提供的不仅是资料和信息,同时提供更多取之不尽、用之不竭的精神食粮。

第三,为加强学生思想政治工作,除学校主管学生工作的职能部门要配备专用计算机并建好主页外,各系学生工作办公室也要配备专门的计算机并建立自己的学生工作主页。在此基础上,要求从事学生工作的各级领导、两课教师及各专业辅导员每天都要上网,在网上注意学生的思想动态,了解学生的真实想法,因势利导地开展两课教学和学生工作,相信会收到事半功倍的效果。

3. 发挥网络优势,组织丰富多采的科技文化活动

利用网络资源加强校园文化建设,特别是开展科技文化活动,不仅获取资料的速度快、内容新,而且形式新颖,参与者还不受空间限制,更容易吸引广大的同学参与,还可以节约大量的人力、物力和财力。笔者曾参与组织开展了三届网页设计大赛,从发通知到报名、设计制作、交作品、投票初选和决赛演示均在网上完成。这样参赛选手报名不受限制、参赛时间比较灵活,

地点可以在实验室、计算中心和学生宿舍,这种活动每次都能吸引百余人参加。某系尝试的一次网上辩论赛使持不同观点的辩论双方的人数由原有的各四人扩大到几十甚至上百人。辩论赛没有特定的空间,不需要布置会场,不需要话筒音响,节约了人力和物力,受到同学们的欢迎,收到了很好的效果。此外通过校园网可以组织建立个人网站、多媒体动画设计、电脑美术设计、电脑网络知识竞赛、网上征文等课外科技文化活动。这些都不仅使学生上网就聊天、嗜好看电影、迷恋打游戏

的普遍现象得到根本转变,而且有效地引导广大学生积极参加健康有益的校园科技文化活动,繁荣了校园文化,促进了良好学风的建设。

参 考 文 献

- [1] 熊绍辉.如何面对信息网络时代[J].思想政治工作研究,2000,(6).

编辑 李春英

Explorations and Analysis of College Student Work in the Era of Network Information

GUO Tian-ping

(Chongqing University of Posts and Telecommunications, Chongqing 400065, China)

Abstract: Analyzing the chances and challenges that college student work is faced with in the era of network information, this paper puts forward some measures to strengthen political and ideological education, including measures to strengthen the building up of rules and regulations so as to create an environment both secure and relaxing. We must enforce leadership and guidance, pay enough attention to the construction of network front, carry out political and ideological education activities with healthy thoughts and public opinions and bring into full play the advantage of network in organizing rich and colorful activities of science, technology and culture so as to answer the call of the era and to expand the field of student work.

Key words: era of network information; college student work; reflection

(上接 18 页)

企业必须尽早实现企业精神和理念的大转换。同时,我国的市场体系建设和市场机制设计也需进一步与国际惯例接轨,大力发展各类服务型、监督型的市场中介机构,以促进我国企业的再生。重要的是,还需通过创新孕育出一套科学、有效的企业家选拔机制,要通过市场培育而不是政府指定来造就一支真正的企业家队伍,才能有效担负起推广知识传播、激励技术创新的职能,从而提高我国产业的国际竞争力。

3. 迎接经济全球化,要迅速改变服务贸易领域的经营面貌,活跃我国中介服务市场。既要坚持原则,又要更多地开放金融、保险、零售商业、航空和电讯业领域,改变我国企业在这些领域传统的非商业化经营模式和独占市场格局,从内部突破进行制度创新,实现服务贸易领域市场空间的大拓展。

编辑 周仁贵

Blaze New Trails in Setting Up Systems to Greet the Globalization of Economy

WANG Hong-tao

(College of Liberal Arts and Laws, Tongji University, Shanghai 200092, China)

Abstract: The speeding up of the globalization of economy is both a great challenge and a good opportunity to China. To carry out the catch-up-and-then-superior strategy, we must understand correctly the roles systems play, economic systems in particular, as motive powers in economic development. Blazing new trails in setting up systems is in essence working out new social and economic rules of games. Inevitably, it is of great importance to government work. The governing ideas and ways of the government must be renewed and the rules of games for the governments, enterprises and social intermediaries must be worked out in agreement with the standard of market economy.

Key words: globalization of economy; blazing new trails in setting up systems; mode of operation